

Первый музей грузинской прессы

Его цель - ознакомить широкую общественность с этапами развития грузинской журналистики и публицистики, в результате которых была создана уникальная пресса Грузии, как важнейшее культурное наследие и неотъемлемая часть истории страны. Первый в Грузии музей грузинской прессы открылся в Национальной парламентской библиотеке. На церемонии открытия выступили спикер парламента Шалва Папуашвили, министр культуры, спорта и молодежи Тея Цулукиани, директор Национальной библиотеки Георгий Кекелидзе. О значении музея также говорил вице-спикер парламента Леван Иоселиани.

Музей прессы Грузии - это пространство, где впервые собрана пресса XIX и XX веков. Она выставлена в хронологическом порядке и дает посетителю представление не только об определенном периоде издания, но и об эпохе в целом. В музее посетители увидят публикации общественных деятелей, которые выпускали журналы "Цискари", "Моамбе Грузии", а также газеты "Иверия", "Дроэба", "Цнобис пурцели" и "Квали". Среди экспонатов музея также важные издания периода Первой республики и советской эпохи. В музее прессы будут организованы как временные, так и постоянные тематические выставки.

Давид Габаидзе участвовал в форуме

"Аджарский регион с его очень интересным и важным географическим положением, историей, мультикультурным обществом, традициями и гостеприимством является самобытной частью Грузии, которая в последние годы стала главной визитной карточкой страны и играет важную роль в развитии экономики", - заявил председатель Верховного Совета Аджарии Давид Габаидзе на бизнес-форуме, который был организован "Домом Израиля" в Тбилиси.

Глава законодательного органа представил участникам бизнес-форума видеоролик об Аджарии и обширную информацию о реализуемых в регионе масштабных проектах, доступности бизнес-среды и перспективах на будущее.

Экскурсии юным в Верховном Совете

"Профессиональный государственный служащий - основа успешного государства", - заявила председатель Совета по гендерному равенству Верховного Совета Фати Халваши на встрече со студентами программы государственного управления Батумского государственного университета имени Шота Руставели. Экскурсия в законодательный орган была организована в связи с Днем госслужащего. Фати Халваши рассказала студентам о проблемах гендерного равенства, важности создания равных условий и расширения экономических прав и возможностей женщин. Член Верховного Совета ответила на вопросы студентов.

Руководитель центра вовлеченности Цира Хаджишвили провела для молодежи экскурсию по административному зданию законодательного органа и ознакомила с историей здания, полномочиями представительного органа, принципами деятельности и механизмами надзора. Она рассказала о роли профессионализма и компетентности государственных служащих, работающих в Верховном Совете и других органах, важности формирования практических навыков и обмена опытом в процессе принятия рациональных решений.

Накануне в Верховном Совете Аджарии на экскурсии побывали украинские учащиеся Батумской школы №20. Председатель Комитета по образованию, науке, культуре и спорту Давид Бацикадзе ознакомил молодежь с функциями, принципами деятельности, полномочиями законодательного органа. Украинские учащиеся посетили зал пленарных заседаний, центр вовлеченности граждан, руководитель которого Цира Хаджишвили познакомила гостей с историей Верховного Совета.

Мнения в цифрах

Опубликованы данные опроса общественности

Телекомпания Imedi опубликовала опрос, проведенный центром изучения общественного мнения GORBI.

Рейтинги партий

По данным GORBI, если парламентские выборы состоятся сегодня, то большинство, 52%, проголосуют за правящую партию "Грузинская мечта".

За Единое национальное движение - 23%. По 3% у "Альянса патриотов", "Стратегии Агмашенебели", "Лело", "Европейской Грузии", "Гирчи - больше свободы" Зураба Джапаридзе. У просто "Гирчи" - 2%, столько же у "Граждан" Алеко Элиашвили. Партия "Для Грузии" Георгия Гахария и Лейбористская партия набрали по 1%. Четыре процента заявили, что голосовали бы за другие партии.



Imedi подчеркивает, что по сравнению с данными опроса GORBI в августе прошлого года рейтинг "Грузинской мечты" вырос почти на 5%, а у ЕНД упал на 4%.

Рейтинги институтов

Самый высокий авторитет, по данным опроса, у армии - 89%. У полиции - 69%, у органов местного самоуправления - 60%. Доверие к правительству - 55%, парламенту - 53%, ЦИК - 52%, прокуратуре - 52, суду 50%.

Из неправительственных организаций 31% опрошенных доверяют Transparency International Georgia и 23% - International Society for Fair Elections and Democracy (ISFED).

"Сила народа"

Отдельно опубликованы цифры по отношению к созданному недавно движению "Сила народа" - в него вошли отделившиеся от правящей партии депутаты, выступающие с критикой Запада и посла США. Imedi сообщило, что с действиями и взглядами "Силы народа" согласны 46% опрошенных. Чуть меньше, 45%, не согласны. Еще 9% не знают или отказались отвечать.

Правительство Грузии, ЕС, война и санкции

По данным опроса 65% согласны с решением правительства "Грузинской мечты" не присоединяться к экономическим санкциям против России. Не согласны - 25%, не знают или отказались отвечать 10%.

Считают несправедливым решение ЕС не предоставить статус

кандидата Грузии 51% опрошенных. 35% говорят, что это было справедливо, 14% респондентов не знают или отказываются отвечать на вопрос.

Также был задан вопрос - как вы относитесь к решению правительства "Грузинской мечты" не втягивать Грузию в продолжающуюся войну между Россией и Украиной. Ответы: 81% поддерживают политику правящей партии в этом вопросе, 16% - не поддерживают, 3% не знают или отказываются отвечать.

Методология

По сообщению Imedi, во время исследования было опрошено 2024 респондента методом очного интервью с многоуровневой случайной выборкой по всей стране. Полевые работы проводились с 17 по 30 ноября. Погрешность опроса +/- 2,5%.

Эти результаты отличаются от тех, которые ранее публиковали по итогам аналогичных исследований западные институты IRI и NDI. В правящей партии "Грузинская мечта" тогда заявили, что полевые исследования в Грузии для американского Международного республиканского института IRI проводит местная компания с очень сомнительной репутацией. "Связь этой компании с Единым национальным движением существует годами. К сожалению, наши сомнения выражаются в конкретных данных. Здесь очень хорошо видно, что есть определенный интерес к манипулированию", - отметил лидер "Грузинской мечты" Ираклий Кобахидзе.



Особенно, по его словам, это касается рейтингов политических партий. По данным опроса IRI, который был опубликован накануне, сегодня "Мечту" готовы поддержать 25% избирателей. Кобахидзе в ответ утверждал, что каждый второй гражданин Грузии поддерживает "Грузинскую мечту" и это показали последние выборы.

"Благодаря этой поддержке "Грузинской мечте" всегда удавалось одерживать убедительную победу, будь то парламентские выборы или выборы в органы местного самоуправления. Каждый раз перед выборами были такие спекуляции, каждый раз радикальная оппозиция всегда гнала своим избирателям, в том числе и с помощью этих исследований", - подчеркнул Ираклий Кобахидзе.

Рейды полиции

Следственные действия проведены по всей стране

Грузинские полицейские за последний месяц задержали 62 человека за различные наркопреступления, в том числе 46 - за торговлю наркотиками, сообщил глава департамента криминальной полиции Теймураз Купатадзе. По его словам, наркореализаторы были задержаны в Батуми, Зугдиди, Кутаиси, Озургети, Гори, Марнеули, Рустави и Тбилиси.

За продажу наркотиков и подготовку продажи задержаны два гражданина Иордании и один гражданин Латвии. В реализации наркотиков обвиняются 43 гражданина Грузии, из которых 11 в прошлом были судимы за различные преступления. Самому младшему из задержанных 18 лет, а самому старшему - 53 года.

По данным МВД, для доказательства фактов реализации были проведены контрольные закупки, которые были тайно записаны.

Во время обыска квартир, машин, жилых домов, а также указанных продавцами мест были изъяты героин, кокаин, "альфа РvP", бупренорфин, экстази, метадон, кетамин, "Лирика", опиум и марихуана. Задержанным грозит до 20 лет лишения свободы либо бессрочное заключение.

Также грузинские полицейские за последний месяц задержали 16 человек за ввоз в страну наркотиков, сообщил глава департамента криминальной полиции Теймураз Купатадзе на брифинге во вторник.

По данным Купатадзе, среди задержанных восемь иностранцев. В частности, двое граждан Сербии, а также граждане Турции, Армении, России, Латвии, Ирана и Нигерии. Всех их обвиняют в незаконном приобретении, хранении и ввозе в Грузию наркотиков.

Всего за месяц в Грузии за преступления, связанные с наркотиками, были задержаны 62 человека, из которых 46 - продавцы наркотиков. Среди общего числа задержанных - 11 иностранных граждан.

Задержания шли одновременно в восьми городах: Тбилиси, Батуми, Зугдиди, Кутаиси, Озургети, Гори, Марнеули и Рустави. В столице силы полиции были брошены на пригород Поничала.

По факту незаконного ввоза наркотиков в страну были задержаны около 20 граждан иностранных государств: Турции, Сербии, Азербайджана, Ирана, России, Украины, Египта, Латвии, Нигерии и Армении. Кроме этого, за незаконное хранение наркотиков арестованы два гражданина Иордании и один гражданин Латвии.

Перед операцией сотрудники полиции, на основании постановления суда арестовано наркоторговцев, причастные к незаконному хранению-скупке-сбыту наркотических средств в крупном и особо крупном размере. Арестованы как грузинские, так и иностранные граждане. Полицейские мероприятия продолжаются и количество задержанных будет увеличиваться", - заявил Теймураз Купатадзе.

Представители МВД сообщили на брифинге, что с начала года в Грузии были задержаны 204 наркоторговца. За десять месяцев в ходе спецопераций были изъяты 8 килограммов героина, 16 килограммов кокаина, 6 килограммов MDMA, 5 килограммов Альфа ПВП, тысячи таблеток субутекса, субоксина и так далее.

По словам руководителя Департамента криминальной полиции МВД Грузии Теймураза Купатадзе, следственные действия велись по всей стране, в разных городах. Как отметил Купатадзе, на данный момент арестовано около двух десятков наркоторговцев.

"По всей стране, в разных городах, в том числе в Тбилиси, в районе Поничала ведутся следственные действия. На основании решения суда арестовано наркоторговцев, причастные к незаконному хранению-скупке-сбыту наркотических средств в крупном и особо крупном размере. Арестованы как грузинские, так и иностранные граждане. Полицейские мероприятия продолжаются и количество задержанных будет увеличиваться", - заявил Теймураз Купатадзе.

Соглашение

Европейский союз продолжит работу с восточными партнерами

Грузия, Азербайджан, Румыния и Венгрия подписали проект подводного кабеля для передачи электроэнергии через Черное море. Церемония подписания состоялась в Румынии, во дворце Котрочен. Документ подписали премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили, президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, премьер-министр Румынии Николае Чука и премьер-министр Венгрии Виктор Орбан. На церемонии присутствовала президент Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен.

Документ базируется на взаимном интересе четырех стран, который включает консолидацию национальной и региональной энергетической безопасности и связей в Черноморском бассейне, диверсификацию источников поставок, увеличение капитализации потенциала производства возобновляемой энергии в Каспийском регионе и увеличение доли возобновляемой энергии.

Четырехстороннее межправительственное соглашение предусматривает реализацию проекта подводного кабеля между Румынией и Азербайджаном через Грузию и Черное море для транспортировки электроэнергии из возобновляемых источников. Проект подводного кабеля электропередачи через Черное море является частью соглашения в области энергетики между Европейской комиссией и Азербайджанской Республикой, и в то же время является флагманским проектом для Грузии в рамках стратегии ЕС "Глобальные ворота".

"Геостратегическое положение Грузии делает нас мостом, соединяющим Запад и Восток, а также воротами для восьми стран Южного Кавказа и Центральной Азии, не имеющих выхода к морю, что является важнейшим узлом на глобальной карте Европейского Союза в контексте диверсификации транспортных маршрутов и поставок энергоресурсов в Европу", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили в Румынии, где он участвовал в пленарном заседании "Стратегического партнерства в вопросах развития и совместного использования зеленой энергии".

Премьер-министр отметил, что текущие геополитические вызовы и продолжающаяся война в Украине высветили необходимость диверсификации и устойчивости для решения неотложных проблем в сфере энергетической безопасности.

"Несколько лет назад по инициативе Грузии началась работа над проектом, который подразумевает энергетическую связность Кавказского региона и Европы посредством высоковольтной подводной линии электропередачи. Сегодня, подписав соглашение о стратегическом партнерстве между Азербайджаном, Грузией, Румынией и Венгрией в области развития и передачи зеленой энергии, мы подтверждаем нашу готовность к тесному сотрудничеству в контексте поставок зеленой энергии. Вам хорошо известно, что Грузия имеет значительный потенциал в производстве избыточной энергии из возобновляемых источников, которую можно поставлять в соседние страны. Подводный силовой кабель Черного моря дает нам важную перспективу. Упомянутый проект будет способствовать развитию сектора возобновляемых источников энергии и увеличит возможности транзита и торговли между Европейским Союзом и регионом Южного Кав-



каза. В результате реализации этого проекта, соединив линии и системы электропередач Грузии, Румынии, Азербайджана и Венгрии, Европа сможет связаться не только с Грузией, но и со всем Южным Кавказом", - сказал Ираклий Гарибашвили.

Подводный кабель передачи электроэнергии через Черное море станет окном новых возможностей, превратит Грузию в электроэнергетический хаб и улучшит внутренний энергетический рынок, - заявила президент Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен во дворце Котрочен в Румынии. По ее словам, проект обеспечит важнейшую роль Черного моря. Она отметила, что после того, как Россия развязала войну, Евросоюз отказался от российской энергии.

"Черноморский подводный силовой кабель станет новой линией электропередачи и окном новых возможностей. Этот проект даст нам и Грузии европейское назначение и принесет много пользы. Он превратит Грузию в электроэнергетический хаб и улучшит внутренний энергетический рынок. В конечном итоге Черноморский подводный силовой кабель поможет нашим соседям в Молдове и на Западных Балканах, и, конечно же, Украине. Это поможет стране в воспроизводстве и реконструкции. Проект очень многообещающий, и его реализация зависит от нас. Мы намерены выполнить наши цели - энергопоставки, гармонизацию экономик, и поэтому я с нетерпением жду результатов технико-экономического обоснования проекта, которое сейчас готовится. Мы готовы поддержать эту инициативу, потому что у нас есть возможность финансово поддерживать те проекты, которые служат общим интересам, а в этом проекте общие интересы очень хорошо видны. Сегодня можно сказать, что это обеспечивает важнейшую и ближайшую роль Черного моря", - заявила Урсула фон дер Ляйен.

Азербайджан, Грузия, Румыния и Венгрия должны работать по принципу одной команды, тесно сотрудничать с Евросоюзом, наши страны намерены стать надежными поставщиками зеленой энергии в Европе, - заявил президент Азербайджана Ильхам Алиев во дворце Котрочен в Румынии на церемонии подписания проекта Черноморского электрокабеля. По словам Алиева, соглашение о стратегическом партнерстве между правительствами Азербайджана, Грузии, Румынии и Венгрии в области развития и передачи зеленой энергии станет шагом вперед в развитии коридора зеленой энергии.

"Сегодня мы начинаем строительство еще одного энергомагистрала из Азербайджана в Европу, наши страны намерены стать надежными поставщиками в Европу, и в основном это касается зеленой энергетики. Потенциал возобновляемой энергетики Азербайджана составляет более 27 Гигаватт (ГВт) - это солнечная и гидроэнергия, а также ветряная энергия с Каспийского моря... Таким образом, на первом этапе азербайджанский экспорт составит не менее 3 ГВт. Для того, чтобы эти цели были достигнуты, мы должны работать эффективно. Азербайджан, Грузия, Румыния и Венгрия должны работать как одна команда и тесно сотрудничать с Евросоюзом. Желаю всем нам успехов", - сказал Алиев.

Это исторический шаг, который свяжет Кавказ с Европейским союзом - так оценивает подписание стратегического соглашения о развитии и перетоке зеленой энергии президентом Грузии Саломе Зурабишвили. Как написала Зурабишвили в социальной сети "Твиттер", Черное море становится европейским.

Грузия восстанавливает свою историческую роль торгового и связного узла - так спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили прокомментировал подписание четырьмя странами соглашения о проекте подводного кабеля электропередачи через Черное море. "Партнерство ЕС и Южного Кавказа в области зеленой энергетики и его флагманские проекты, такие, как подводный электрокабель в Черном море, станут стратегической инвестицией в зеленое, мирное и европейское будущее всего региона", - написал Шалва Папуашвили в "Твиттер".

Еврокомиссар по европейской политике соседства и расширению Оливер Вархели отреагировал на подписание соглашения о стратегическом партнерстве в области развития и перетока зеленой энергии. Европейский политик отмечает, что Европа выполняет свои обещания.

"Меня всегда радует, когда я вижу воплощение наших планов. Сегодня Европейская комиссия, Грузия, Азербайджан, Румыния и Венгрия, в рамках европейского экономического и инвестиционного плана в размере 17 миллиардов евро, подписали меморандум о взаимопонимании по реализации проекта строительства подводного электрокабеля в Черном море. Объединяемся, чтобы принести всем общие экономические и социальные выгоды. Европа выполняет свои обещания", - написал Оливер Вархели в "Твиттер".

Взаимосвязи

Обсуждали сотрудничество в сфере образования и науки

Министерства образования Грузии и Италии готовы сотрудничать в рамках различных образовательных проектов. Министр образования и науки Грузии Михаил Чхенкели находился в Риме с рабочим визитом, в ходе которого провел встречу с министром образования Итальянской Республики Джузеппе Вальдитара. Стороны обсудили вопросы текущего и будущего сотрудничества стран в сфере образования и науки.

Чхенкели поблагодарил своего итальянского коллегу за поддержку Грузии на международной арене и назвал ее важной для возвращения нашей страны в европейскую семью. Министр выразил надежду, что в будущем сотрудничество между странами будет еще больше углубляться, что будет способствовать укреплению образовательных связей между Грузией и Италией. По словам Чхенкели, Грузию и Италию связывают многолетние плодотворные партнерские отношения, в рамках которых реализуется ряд важных совместных образовательных проектов на всех уровнях образования.

Министр особо выделил программу обучения итальянскому языку в госшколах Грузии и отметил, что Министерство образования Грузии продолжает работу по расширению программы. По его словам, в этом году при поддержке министерства и посольства Италии в Грузии был проведен конкурс на лучшего учителя итальянского языка 2022 года, и на церемонии награждения учителям-победителям были вручены специальные призы.

В свою очередь Джузеппе Вальдитара поблагодарил Михаила Чхенкели за продвижение преподавания итальянского языка в грузинских школах и выразил готовность к углублению сотрудничества между странами. Министры договорились о реализации программ обмена между грузинскими и итальянскими школами.



В ходе встречи Михаил Чхенкели предоставил Джузеппе Вальдитара информацию об основных мегапроектах системы образования Грузии - особенно о Кутаисском международном университете и Центре адронной терапии. Министр подчеркнул, что автором идеи и концепции университета является Бидзина Иванишвили. Кроме того, Чхенкели отметил, что в рамках визита в Итальянскую Республику он провел продуктивную встречу с руководством Римского университета Ла Сапиенца, в ходе которой обсудил вопросы проведения академических программ и научно-исследовательского сотрудничества с Кутаисским международным университетом. По словам министра, Кутаисский международный университет готов активно сотрудничать с Сапиенца, а также с другими вузами Италии.

В ходе встречи стороны также обсудили вопросы сотрудничества между грузинскими и итальянскими учеными и исследователями в рамках Horizon Europe, новой рамочной

программы исследований и инноваций Европейского Союза, и заявили, что реализация совместных научно-исследовательских проектов будет способствовать укреплению научных связей между двумя странами. В завершение встречи Михаил Чхенкели пригласил министра образования Италии Джузеппе Вальдитара в Грузию.

Ранее также стало известно, что Грузия и республика Сан-Марино начинают сотрудничество в сфере образования и науки. Соответствующий меморандум был подписан между Минобразования Грузии Михаилом Чхенкели и министром образования, культуры, молодежной политики, университетских и научных исследований Сан-Марино Андреем Беллоцци.

Меморандум предусматривает осуществление совместных образовательных, научно-исследовательских проектов и программ по обмену для повышения квалификации академического персонала, учителей, стажеров, экспертов по вопросам образования и студентов. В рамках меморандума также запланировано проведение совместных конференций и семинаров. Стороны будут делиться опытом и лучшей практикой на всех ступенях в направлении непрерывного обучения и обеспечения качества. Помимо этого, будет создан общий комитет, укомплектованный представителями двух стран. Комитет будет выполнять своеобразную роль координатора в деле сотрудничества образовательных институтов Грузии и Сан-Марино.

Перед началом торжественной церемонии оформления меморандума о сотрудничестве Чхенкели встретился со своей коллегой из Сан-Марино и обсудил все те аспекты, которые предусмотрены меморандумом.

Экономика

Ожидается двузначный экономический рост

Ожидания должны быть достаточно позитивными и в следующем году, принимая во внимание текущие экономические тенденции, заявил министр. Двузначный рост ВВП является важным для правительства Грузии, чтобы реализовать запланированные важные проекты, в том числе выполнить государственный бюджет, заявил вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили на брифинге после заседания правительства.

Экономика Грузии восстанавливается высокими темпами - реальный рост ВВП в октябре 2022 года составил 8,3% по сравнению с тем же периодом 2021 года. Средний показатель реального роста за десять месяцев с начала года составляет 10%. "Для нас, вы знаете, как важно реализовать все важные проекты, которые запланированы, выполнить бюджет и обязательства, которые государство взяло на себя перед населением, гражданами, поэтому мы уделяем особое внимание экономическому росту", - сказал Давиташвили.

По информации министра, Национальная служба статистики Грузии "Сакстат" пересмотрела и уточнила данные роста ВВП за третий квартал. "В третьем квартале рост экономики оказался 0,1 процентного пункта выше по сравнению с предварительными данными, которые были представлены общественности. Так что, текущий рост в 2022 году в конечном итоге будет выражен двузначным показателем - рост ВВП в 2022 году составляет 10%", - сказал министр.

Давиташвили отметил, что имеющиеся на сегодняшний

день данные дают основания полагать, что страна завершит текущий год, как и прошедший, с двузначным экономическим ростом. "Наши ожидания должны быть достаточно позитивными и в следующем году, принимая во внимание текущие экономические тенденции", - заявил Давиташвили.

Давиташвили назвал рост товарооборота, и в частности экспорта, важным фактором, влияющим на рост экономики Грузии. "Наш товарооборот сегодня рекордный. Вырос как экспорт, так и импорт, и на сегодня превысил 17 миллиардов долларов. Особо следует отметить рост экспорта, который играет важную роль в экономическом росте. Экспорт из Грузии вырос примерно на 301 миллион долларов в ноябре", - сказал министр.

По данным "Сакстата", внешнеторговый оборот Грузии в январе-ноябре 2022 года вырос на 32,2% по сравнению с тем же периодом прошлого года и составил 17 миллиардов долларов. Грузинскую продукцию за отчетный период вывезли на сумму более 5 миллиардов долларов - почти на 32% больше по сравнению с аналогичным периодом 2021 года.

Уточнен показатель экономического роста в Грузии за третий квартал. Наибольший рост в третьем квартале 2022 года показали сферы информации и коммуникаций, коммунальных услуг, а также горнодобывающая промышленность. Реальный рост ВВП Грузии в третьем квартале 2022 года составил 9,8% по сравнению с показателем за январь-март 2021 года, сообщает Национальная служба статистики Грузии



"Сакстат" (Грузстат). Ранее сообщалось, что, согласно предварительным данным, рост экономики за третий квартал составил 9,7%.

В текущих ценах ВВП в третьем квартале 2022 года составил 19,3 миллиарда лари или 6,8 миллиарда долларов. Дефлятор за отчетный период составил 9,4%, а ВВП на душу населения составил 1 851,6 доллара (год назад - 1 388,5 доллара).

Наибольший рост в третьем квартале 2022 года показали сферы информации и коммуникаций, коммунальных услуг, а также горнодобывающая промышленность.

Спад наблюдался в здравоохранении, недвижимости и научно-технической деятельности. В структуре ВВП наибольший удельный вес имеют сферы торговли, перерабатывающей промышленности, операций с недвижимым имуществом.

Вернули в госсобственность

В будущем крупные энергетические и стратегические проекты, как правило, будут осуществляться с участием государства, заявил министр. Правительство Грузии приняло решение о выкупе Худонской гидроэлектростанции у инвестора, заявил министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили.

В апреле 2011 года между правительством Грузии и компанией Tgans Electrica был подписан договор по Худони ГЭС, где предусмотрено условие использования в Грузии электроэнергии, выработанной зимой, и право экспорта излишков электроэнергии в остальные месяцы. "Достигнута договоренность с компанией-инвестором и государство вернуло себе проект, что позволит нам в 2023 году начать осуществление проекта с активным участием государства. Это наш подход. В будущем такие важные, крупные энергетические и стратегические проекты, как правило, будут осуществляться с участием грузинского государства", - заявил Давиташвили на брифинге.

Министр напомнил, что этот проект Худони ГЭС имеет особую нагрузку и значение для электросистемы Грузии, в том числе для повышения эффективности работы существующей Ингури ГЭС. Соответственно, наше решение завершить с компанией контракт путем переговоров в итоге завершилось позитивно. "В начале 2023 года вновь объявим этот проект и заново начнем осуществлять этот проект", - сообщил Давиташвили. По его словам, частью нашей последовательной энергетической политики является увеличение генерации в Грузии и повышение энерго-независимости страны.

Проект Худонской гидроэлектростанции, инвестиционная стоимость которого составляет более 1,1 миллиарда долларов, подразумевает строительство ГЭС мощностью 702 МВт на реке Ингури, в 30 километрах выше по течению от Ингури ГЭС.

Строительство Худони ГЭС началось еще в начале 80-х годов прошлого столетия, но было заморожено по требованию Партии зеленых Грузии. На строительство Худони ГЭС тогда было затрачено порядка 150 миллионов долларов.

Напомним, что ранее инвесторам в Грузии дали четыре месяца для возобновления строительства энергообъектов. В случае отсутствия существенного прогресса в отношении текущих энергопроектов, государство начнет поиск новых инвесторов для них. Об этом было заявлено на встрече представителей министерства экономики и устойчивого развития страны с предпринимателями, работающими в секторе энергетики, организованной Бизнес-ассоциацией Грузии. На мероприятии бизнесменам была представлена новая схема поддержки возобновляемой энергетики.

По решению правительства, в случае отсутствия существенного прогресса в отношении текущих проектов в течение четырех месяцев, государство заберет эти проекты и отберет новых инвесторов для их реализации по новой схеме поддержки. "Я считаю, что этот четырехмесячный срок очень справедлив, и если девелопер ничего не делает, то государство придется забрать проект", - сказал на встрече председатель Национального комитета крупных плотин Давид Мирцхулава.

Он положительно оценивает решение и



говорит, что это важно для реализации застопорившихся энергетических проектов. По его словам, оформлено очень много проектов и фактически ничего не сделано. В частности, по некоторым проектам даже не проведены исследования и не сделано технико-экономическое обоснование.

Также, Мирцхулава отметил важность участия государства в реализации крупных проектов строительства ГЭС. Он напомнил, что инвестором проектов Намахвани, Худони и Нэнска ГЭС пришлось оставить проекты из-за многочисленных проблем. "Поэтому государству следует задуматься о том, чтобы за определенный период решить вопросы самостоятельно и привлечь инвестора к началу строительного периода", - сказал он.

Разработанная правительством Грузии схема поддержки возобновляемой энергетики включает содействие строительству электростанций общей мощностью 1,5 тысячи мегаватт в течение следующих трех лет посредством аукциона.

Схема предполагает поддержку энергетических проектов государством в течение 15 лет после начала эксплуатации электростанции с согласованием разницы между ценами по т. н. соглашению CFD.

CFD - является контрактом на разницу цен. Предложенная правительством модель предполагает предоставление государством гарантии между определенной контрактной ценой и рыночной ценой компаниям, обеспечивающим строительство новых электростанций в Грузии. Это относится к гидроресурсам, а также к другим возобновляемым ресурсам, таким как солнечная и ветровая энергия.

Инициатива особенно важна в свете роста потребления электроэнергии. Как ранее заявил премьер Ираклий Гарибашвили, параллельно с двузначным ростом экономики страны растет и потребление электроэнергии, которую местная генерация не догоняет. Если не начать строительство ГЭС, в ближайшие годы Грузия может столкнуться со сложностями в виде дефицита электроэнергии. Эксперты полагают, что к 2030 году потребление электроэнергии вырастет почти на 70% и достигнет 22 миллиардов киловатт-часов. Поэтому реализация реформ в сфере энергетики - важный приоритет местного правительства. По данным Оператора электроэнергетического рынка Грузии (ESCO), за восемь месяцев 2022 года в Грузии было потреблено более 10 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, что на 8,1% больше по сравнению с январем-августом 2021 года. Выработка в этот период составила 9,8 миллиарда киловатт-часов, на 22,6% больше аналогичных данных прошлого года.

О важности ускорить строительство Нэнска ГЭС и завершить проект в срок, заявил премьер Грузии Ираклий Гарибашвили еще месяц назад. По словам Гарибашвили, Нэнска ГЭС важна для экономического прогресса, энергетической безопасности и энергетической независимости страны.

Работы непосредственно в направлении геологии начнутся уже в 2023 году. На геологические исследования в Черном море Грузия выделит 20 миллионов долларов, сказал ранее министр финансов Грузии Лаша Хуцишвили.

Грузия профинансирует геологические исследования в Черном море в размере 20 миллионов долларов США. Грузия профинансирует геологические исследования для прокладки электрокабеля через Черное море, а также предварительное исследование проекта, заявил глава Минфина Грузии Лаша Хуцишвили.

Правительства Азербайджана, Грузии, Румынии и Венгрии 17 декабря подписали в Бухаресте соглашение "О стратегическом партнерстве в области развития зеленой энергетики и транспорта", которое подразумевает прокладку линии электропередач через Черное море. "Инициатором указанного проекта является Грузия, и правительство начало работать над этим проектом два года назад. Мы уже профинансировали предварительное исследование проекта. На начальной стадии предварительные данные показали, что проект может быть очень успешным с экономической и финансовой точек зрения", - сказал Хуцишвили.

Он добавил, что Грузия профинансирует геологические исследования, которые будут проводиться в Черном море, в размере 20 миллионов долларов США. По словам Хуцишвили, Грузия станет не только экономическим, но и энергетическим центром региона и очень важным фактором энергетической безопасности Евросоюза.

Проект века

Геополитическая обстановка многое изменила, в том числе в Евросоюзе, сказал Давиташвили. Грузия была автором идеи прокладки высоковольтного электрокабеля между Южным Кавказом и Европой по дну Черного моря и уже выделила финансы на исследование, заявил министр экономики и устойчивого развития страны Леван Давиташвили.

Правительства Грузии, Азербайджана, Румынии и Венгрии 17 декабря подписали соглашение, которое подразумевает прокладку линии электропередачи через Черное море. Как заявил еврокомиссар по вопросам расширения и политике соседства Оливер Вархеи, Евросоюз выделит на проект 2,3 миллиарда евро. "И инициатором, и автором идеи этого проекта была Грузия. Грузия представила этот проект в перечне экономических и инвестиционных проектов "Восточного партнерства" (инициатива об углублении сотрудничества ЕС с шестью странами - ред.)", - сказал Давиташвили.

По его словам, уже начались исследования, необходимые для реализации этого нового флагманского проекта. "Грузия начала технико-экономические исследования. Грузия начала финансирование этих работ в проактивном режиме. Далее к этому присоединились другие страны-партнеры, и вы видели, что совсем недавно с участием премьера было оформлено важное международное соглашение", - пояснил Давиташвили.

Он подчеркнул, что Грузия работала над проектом прокладки высоковольтного электрокабеля по морю уже несколько лет. На первоначальном этапе такого интереса к не-



му не было. Теперь же о его осуществлении договорились четыре страны, две из которых являются членами Евросоюза. "Геополитическая обстановка многое изменила, в том числе в Евросоюзе. Соответственно, этому проекту уделяется больше внимания. В этом году вы видели активное участие и энтузиазм руководства Евросоюза в связи с осуществлением этого проекта, и после оформления соглашения этот проект получит уже другой статус", - заявил Давиташвили.

Министр особо подчеркнул то, что этот проект является предметом взаимного интереса. "Наверно, без лишней скромности можно сказать, что это - проект века. Это однозначно важнейший стратегический проект, который повысит энерго-независимость Грузии и повысит значимость Грузии в плане экономики с точки зрения отношений с Европой", - сказал Давиташвили.

Помогает путешественникам открыть для себя новые направления

"Пять причин, по которым вам стоит провести зимние каникулы в Грузии" - официальный сайт международной туристической выставки ITB Berlin публикует обширную статью о туристическом потенциале Грузии и зимних курортах, что поможет путешественникам открыть для себя новые направления. По информации Национальной администрации туризма, в 2023 году Грузия будет представлена на международной туристической выставке ITB Berlin в качестве принимающей страны.

В рамках маркетинговой кампании на официальном сайте выставки опубликована очередная статья о туристическом потенциале Грузии. Цифровая платформа ITB Berlin предоставляет самую свежую информацию о туристической отрасли и международных выставках ITB.

"Горные пейзажи Грузии десятилетиями привлекали любителей приключений. Этот зимний сезон будет особенным, ведь в 2023 году Бакуриани примет чемпионат мира по фристайлу и сноуборду. У вас есть шанс посетить одно из крупнейших спортивных событий в мире, а также попробовать свои силы в зимних видах спорта. Бакуриани довольно популярна, как и другие горные курорты Грузии. На курортах Грузии вы найдете выдающийся снег и современную инфраструктуру в соответствии с международными стандартами", - пишет ITB о Грузии.

В статье рассказывается о новогодних традициях и гостеприимстве. Публикация рекламных статей и фотографий на официальном сайте и в печатном издании ITB Berlin будет продолжаться до конца 2023 года.

Новые направления помогут освоить туристам и авиакомпании. Например, "Wizz Air" с июня 2023 года вернет третий самолет, базирующийся в Кутаисском междуна-



ном аэропорту, и начнет прямые регулярные рейсы в пять городов Европы. Это Брюссель, Мадрид, Франкфурт, Гамбург и Познань. Объединение аэропортов Грузии успешно завершило переговоры со стратегическим партнером. Третий базирующийся самолет "Wizz Air" позволяет помимо новых направлений увеличить частоту полетов по существующим направлениям, а также создать дополнительные рабочие места.

По словам директора Объединения аэропортов Грузии Тамар Арчуадзе, прямые регулярные рейсы из Кутаисского международного аэропорта по всем пяти направлениям будут выполняться два раза в неделю. А к частотам Парижа, Милана и Праги добавится по одной частоте.

"Мы рады, что наш стратегический партнер "Wizz Air" по-прежнему привержен грузинскому рынку, Кутаисский международный аэропорт в Грузии расширяется, добавляя

третью базу с июня 2023 года. Это позволит нам запустить рейсы в пять дополнительных европейских городов и добавить частоты в существующие направления. Грузинские путешественники получат возможность посетить пять городов четырех европейских стран, а мы сможем привлечь в Грузию дополнительные туристические потоки", - заявила Тамар Арчуадзе.



"Wizz Air" уже несколько лет является лидером авиационного рынка Грузии. По данным на 11 месяц 2022 года авиакомпания обслужила до 550 тысяч пассажиров. Всего к июню 2023 года "Wizz Air" будет летать из Кутаиси в 27 пунктов назначения в Европе и на Ближнем Востоке. В аэропорту Кутаиси будет базироваться новый самолет типа Airbus A321, он отличается системой экономии топлива и имеет примерно на 50 пассажирских мест больше, чем обычный борт. По словам представителей авиакомпании, стоимость билетов на новых направлениях составит примерно 229 лари.

Чемпионат мира

Запомнится непредсказуемыми матчами и потрясающими голами

Капитан сборной Аргентины Лионель Месси признан лучшим футболистом чемпионата мира в Катаре и стал обладателем "Золотого мяча" ФИФА.

Сборная Аргентины победила команду Франции в финальном матче чемпионата мира по футболу в Катаре и впервые с 1986 года выиграла турнир. Основное время встречи завершилось со счетом 2:2, дополнительное - 3:3, в серии пенальти аргентинцы одержали победу - 4:2. Месси в матче стал автором дубля, а также реализовал удар в серии 11-метровых.

Четыре из семи своих голов на чемпионате мира в Катаре Месси забил с пенальти. Аргентинский форвард стал первым игроком, забившим на одном чемпионате мира на всех стадиях. На групповом этапе Месси поразил ворота сборных Саудовской Аравии и Мексики, в 1/8 финала забил австралийцам, в 1/4 финала - нидерландцам, в 1/2 финала - хорватам.

Выйдя на поле в финале, Месси установил новый рекорд по количеству матчей на чемпионатах мира (26), превзойдя достижение чемпиона мира в составе сборной Германии Лотара Маттеуса (25). Чемпионат мира в Катаре стал для Месси пятым в карьере. Он уже признавался лучшим игроком чемпионата мира на турнире 2014 года.

Финальный матч по сценарию напомнил решающую встречу чемпионата мира 1986 года с командой ФРГ, когда в составе аргентинской сборной блистал Диего Марадона. В Катаре у аргентинцев был свой герой - Лионель Месси. 35-летний нападающий выиграл множество командных и индивидуальных наград, в его коллекции не хватало лишь одной - титула чемпиона мира. В составе национальной команды Месси ранее стал победителем Олимпиады (2008), Кубка Америки (2021) и "Финалиссимы" 2022 года (одноматчевый



турнир, в котором встречались победители Кубка Америки и чемпионата Европы 2021 года).

Единственную индивидуальную награду, которая не досталась аргентинскому футболисту, получил Мбаппе. Он стал лучшим бомбардиром чемпионата с восемью мячами и получил "Золотую бутсу".

Месси провел 26-й матч на чемпионатах мира, побив рекорд немца Лотара Маттеуса (25 встреч). Аргентинец также стал первым игроком в истории турнира, который забил во всех матчах плей-офф на одном чемпионате мира. Капитан сборной Аргентины - четвертый игрок в истории, забивший в шести матчах на одном мировом первенстве, после французского Жюста Фонтена (1958), итальянца Сальваторе Скилларчи (1990) и бразильца Роналдо (2002). На 23-й минуте матча Месси стал рекордсменом турнира по количеству игровых минут на чемпионатах мира (2 216 минут), побив рекорд итальянца Паоло Мальдини.

Месси 35 лет, он выступает за французский ПСЖ. С 2003 по 2021 год аргентинец играл за "Барселону", вместе с ней нападающий десять раз стал чемпионом Испании, по семь раз - победителем Суперкубка Испании и кубка страны, четыре раза он побеждал в Лиге чемпионов, по три раза выиграл Суперкубок УЕФА и клубный чемпионат мира. В 2021 году Месси в рекордный, седьмой раз получил "Золотой мяч" - приз, вручаемый лучшему игроку года.

44-летний тренер сборной Аргентины Лионель Скалони был самым молодым специалистом на чемпионате мира в Катаре. В качестве игрока он провел за сборную Аргентины семь матчей, один из которых - на мировом первенстве 2006 года. Тот чемпионат мира стал первым в карьере Месси. Скалони стал третьим тренером, приведшим команду к победе на Кубке Америки и чемпионате мира. Ранее это удавалось бразильцам Марио Загалло и Карлосу Алберто Паррейре.

"Эта команда играла за народ Аргентины. Это великая радость - играть за свою страну. Мы гордимся тем, что смогли доставить людям радость, став чемпионами мира. Мы в целом показали отличную игру, и лишь в нескольких моментах соперник доставил нам беспокойство", - отметил Скалони.

Капитан сборной Аргентины по футболу Лионель Месси не собирается завершать выступления за национальную команду. Об этом Месси заявил в воскресенье, его комментарий приводит журналист телеканала Sky Sport Italia Фабрицио Романо. Ранее главный тренер сборной Аргентины Лионель Скалони заявлял на пресс-конференции, что финальный матч чемпионата мира в Катаре станет последним для Месси в составе национальной команды.

"Нет, я не собираюсь уходить из сборной, - сказал 35-летний Месси. - Хочу продолжать играть в качестве чемпиона мира в аргентинской футболке".

Успех

Лаша Талахадзе - сильнейший тяжелоатлет мира

29-летний грузинский тяжелоатлет Лаша Талахадзе в шестой раз подряд выиграл Чемпионат мира в весовой категории свыше 109 кг. На ЧМ в Боготе, Колумбия Талахадзе в рывке поднял 215 кг, в толчке - 251 кг, набрав в сумме 466 кг. Помимо титула, сильнейший тяжелоатлет мира также завоевал очки, необходимые для получения лицензии на участие в Олимпийских играх в Париже.

Уже на протяжении семи лет Талахадзе не знает конкуренции в категории свыше 109 кг. За это время он выиграл абсолютно все крупные турниры - по шесть раз чемпионаты мира и Европы и дважды Олимпийские игры. При этом Талахадзе не устает соревноваться с самим собой, постоянно обновляя свои же мировые рекорды. В общей сложности в прошедшем сезоне он установил восемь мировых рекордов.

Дебютировал Лаша Талахадзе на международной арене в 2010 году. В течение своей спортивной карьеры выступал в категории свыше 105 кг. С 2015 по 2016 год выиграл подряд чемпионат мира, чемпионат Европы и Олимпийские игры. В 2016 году на летних Олимпийских играх в Рио-де-Жанейро

установил новый мировой рекорд по сумме упражнений (473 кг), превзойдя рекорд Хусейна Резаде (472 кг), державшийся с 26 сентября 2000 года. 8 апреля 2017 года на чемпионате Европы в хорватском Сплите установил новый мировой рекорд в рывке - 217 кг. 5 декабря 2017 года на чемпионате мира установил сразу два мировых рекорда: 220 кг в рывке и 477 кг по сумме упражнений, побив неофициальный рекорд в сумме Леонида Тараненко (475 кг).

На чемпионате Европы 2019 года в Батуми Лаша завоевал очередной титул чемпиона Европы, обновив все три своих же мировых рекорда (478 кг в сумме, рывок - 218 кг, толчок - 260 кг). В сентябре 2019 года на чемпионате мира в Паттайе, грузинский спортсмен, в весовой категории свыше 109 кг, завоевал чемпионский титул в сумме двоеборья с результатом 484 кг, установив сразу три мировых рекорда.

В частности, в рывке он установил мировой рекорд и завоевал малую золотую медаль (220 кг), в толчке штанги также был первым с мировым рекордом (264 кг).



Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.

Редактор
Лола ТУМАСЯН

Аджария

Над номером работала
Ирина БУРКАДЗЕ

Компьютерное обеспечение:
Аслан ВАРШАНИДЗЕ